

## 长风万里向未来

### ——平湖深度融入长三角一体化发展国家战略五周年综述

■记者 胡佳英 通讯员 周蔚

**核心提示:**平湖,迎来发展新机遇。今年是长三角一体化发展上升为国家战略五周年。过去五年,平湖始终把全面融入长三角一体化发展作为高水平推进金平湖新崛起的首位战略,紧扣“一体化”和“高质量”两个关键词,主动作为、精准发力,经济发展提速、产业结构提优、城市建设提效、群众生活提质,打开了深度融入长三角一体化发展的新格局。

回首来时路,一步一程,都积蓄着平湖深度融入长三角一体化发展的磅礴能量。面向新征程,一朝一夕,都将升腾起平湖立足长三角、链接全世界的强大力量,推动融入长三角更深一层、推动一体化发展再进一步,续写平湖全地域、全方位融入长三角一体化发展的壮丽乐章。

#### 破体制机制之冰 打开发展新天地

“联合执法不仅减轻了我们企业的负担,还加强了对我们的服务,让我们平湖生产经营更加安心放心。”落户平湖与上海市金山区交界区域的德耐尔能源装备有限公司相关负责人,对长三角联合执法模式赞誉有加,因为他们企业正是跨省域执法高效协同的“受益者”。

像德耐尔这样的边界地区企业,往往会碰到“两头管”“反复查”的问题。如何破题?改革是一把“金钥匙”。平湖以深入实施“大综合一体化”行政执法改革为契机,在张江长三角科技城平湖园与金山区探索成立了全省首支跨省(市)联合执法队伍,实现“一支队伍”管到底。

除了积极推进毗邻地区跨区域行政执法,平湖还积极贯彻落实长三角三省(市)八地联合发布《关于长三角城市管理综合行政执法毗邻区域共同遵守“首违不罚”清单的指导意见》,拓展梳理50余项“首违不罚”事项清单,全面开展涉企柔性执法。

从联合执法到柔性执法,不仅实现了执法力量的整合,还提升了涉企服务水平,得到了毗邻地区市场主体的一致称赞。执法模式的转变,正是平湖破体制机制之冰,高标准推进长三角一体化发展的生动缩影。近年来,平湖以改革为动力,积极探索体制机制创新。比如在推动政务服务一体化方面,平湖围绕教育、医疗、住房等13个重点民生领域,按照“全程网办”“异地代收代办”“多地联办”业务办理模式梳理“跨省通办”事项,并与8个省30地行政审批局(行政服务中心)对接开展跨省通办工作,160个事项实现线下“跨省通办”。

平湖拥有58公里与上海毗邻的交界线,辖区内独山港、广陈、新埭、新仓四镇与上海相邻。在深化平安“边界十联”机制的基础上,平湖依托苏、浙、沪15个市(区、县)警务合作机制,在情报指挥、犯罪打击、治安防控、反恐维稳、毗邻党建等领域,与毗邻地区广泛开展交流互动和协作配合,探索形成了区域警力联动、警务信息共享、重点人员联管、社会治安联控、突出问题联防、突发事件联处、安保维稳联动的一体化工作格局,为毗邻地区装了一把“安全锁”。

积极探索体制机制创新,有效破除行政壁垒,正为平湖高质量融入一体化发展提供源源不断的动力。立足浙北水乡实际情况,平湖与毗邻地区成立了金嘉平“两山”议事堂以及水事议事堂,常态化开展硫化氢数据交换, VOC 移动交界区走航,联合查处浙沪交界区域环境犯罪案件,开展环境污染应急演练等,让毗邻地区天更蓝、水更清、地更绿。

融入一体化,推进体制机制“软联通”是前提。近年来,平湖坚持问题导向、目标导向和需求导向,逐步建立了与毗邻地区更加紧密的工作推进机制和沟通联系机制,努力打通体制机制“断头路”,在推动联防联控、政务服务、公共信用、生态共保等一体化方面取得了长足进步,形成了更多一体化发展和区域合作的平湖经验。



平湖至上海兴塔公路三期通车仪式



浙沪新材料产业园加快建设

#### 提经济发展之速 实现发展新跨越

#### “毗邻党建”引领长三角一体化高质量发展



“毗邻党建”引领长三角一体化高质量发展

今年9月,平湖又一重大创新载体——明湖国际科创岛系列项目开工建设。该项目建设内容涵盖国际科技会展中心、科创图书馆、产业孵化及科创研发中心、商业办公、未来中心等,总投资约72亿元。

明湖国际科创岛系列项目破土动工,是平湖以创新为动力,积极对接长三角科技创新资源的生动见证。今年,平湖科创领域像这样的大事喜事还有很多:2月,毛军发院士工作站正式启用;3月,平湖(上海)人才服务飞地——报本思园正式投入使用;6月,赛迪在浙首个科创中心——赛迪科创中心(平湖)正式启动。一个个标志性科创项目

在平湖落地生根,标志着平湖融入创新长三角的进程。截至目前,平湖已有嘉兴市级以上孵化器11家,嘉兴市级以上众创空间4家,上海交大平湖智能光电研究院、航天平湖产业基地等创新载体8家。

明湖国际科创岛系列项目破土动工,也是区域协作深化结出的丰硕果实。2018年,平湖市与上海市闵行区签订全面战略合作协议;2020年,两地共同编制了全面深化战略合作项目对接方案;2023年3月,闵行区“大零号湾”与平湖“壹号湾”签订合作协议;2023年9月,平湖“壹号湾”具体抓手——明湖国际科创岛系列项目开工建设……从无到有,从纸上到地上。未来,平湖与闵行区的区域协作还将续写更多可能性。

“平湖融入长三角一体化发展的五年,是平湖不断深化区域协作和平台共建的五年。”市发改局局长徐海飞说道。比如,平湖市与上海市金山区,首创“毗邻党建”引领区域联动发展模式,共同发布和推进区域联动发展合作项目;与上海市嘉定区等5个地方共同发起成立长三角汽车产业创新联盟,合力打造世界级汽车产业中心。

区域协作的深化,正带动平湖市下辖镇街道、村社区等各层级与毗邻地区开展全方位对接和深层次合作。全国首个跨省(市)合作科技园张江长三角科技城,乘着长三角一体化发展的东风,近两年先后引进了御辰东、德耐尔等一批智能成套装备企业,大族富创得、芯源半导体等一批电子信息企业以及润泽大数据中心、银盾等一批数字服务业企业。长三角“田园五镇”乡村振兴先行区,自成立以来已发布涵盖产业、人才、生态、文化、组织等“五个振兴”合作项目260个,总投资200亿元。

开展区域协作、推进平台共建,这是平湖立足一体化、融入一体化的关键动作,也是平湖寻求产业转型、推动产业发展的重大机遇。据统计,平湖自2019年以来从长三角地区引进内资项目416个、外资项目89个,实到内资321.43亿元、实际利用外资13.02亿美元。

项目的引进,也推动着平湖产业的重塑、结构的优化。眼下之平湖,机床、汽车、新材料等产业蓬勃发展,已然成为平湖的支柱产业、主导产业,且开创了与长三角地区产业协同发展的良好格局。就平湖机床产业而言,该产业长三角区域配套率已超95%,几乎所有零部件和工艺都可在1小时交通圈内实现配套。而在汽车产业方面,平湖市90%以上的零部件企业都与长三角地区的整车企业保持着长期紧密的合作。

#### 谋万千群众之福 增强发展获得感

对广陈镇山塘村村民、今年80周岁的金明湘来说,虽然居住在行政交界区域,但他觉得生活已与对面上海那边无异。两地的融合发展,让他看到了一体化给普通百姓带来的改变。10月23日正值重阳节,金明湘参加了南北山塘共同举办的村宴活动。当天,来自浙沪南北山塘的近200名老人,在山塘老街上吃了一顿“长桌宴”。现场,大红灯笼高高挂起,菜香四溢,大家边吃饭边聊天,一派其乐融融的景象。“我们老年人就喜欢这样的活动,就图一个热闹。”金明湘感受到的一体化便利可不止于此。在他居住的山塘村,办起了山塘学校,面向浙沪两地的适龄儿童招生,他自己的曾孙女也有意向入学;在他所在的广陈镇,从平湖市区开到他们镇里的公交车终点站,延伸到了金山区廊下镇,坐一辆公交车便可轻松跨省。

从一局观全域,金明湘感受到的幸福生活,正是源于平湖以融入长三角一体化发展为契机,全面增进民生福祉的生动实践。重视教育,就是重视未来。平湖成立了“沪上名师平湖助力团”,每年柔性引进教学名师,开展名师培养、课题研究、教学示范、实践指导等工作,赋能全市教育发展。比如,平湖中学就与杭州学军中学、华东二大签订了合作办学协议,具体在教师培训、学生培养、学科竞赛等方面开展合作。

在群众关注的医疗领域,平湖医院也与上级优质医院实现院院合作“多点开花”。平湖市第一人民医院与上海市第一人民医院、平湖市中医医院与上海中医药大学附属龙华医院均建立了紧密的合作关系。此外,平湖还通过“金平湖健康热线”、各大医院微信公众号等渠道,定期发布沪

杭等地专家来平湖的专家门诊及会诊信息,并提供电话、网络及诊间预约服务,让平湖百姓在“家门口”就能享受优质的医疗服务。

一枝一叶总关情。“平湖融入长三角一体化的过程,是有效提升社会发展、全面增进民生福祉的过程。”市发改局党组成员、驻沪工作部部长陶剑浩说,群众的需求点正是他们积极融入长三角一体化发展的发力点。

交通一体化,是区域一体化发展的显著标志。2022年9月,沪平盐城际铁路浙江段开工建设,成为长三角地区首条跨省(市)建设并接入国家铁路网的快速市域铁路。在加快公路交通建设方面,省重点公路工程平湖乍浦至上海兴塔公路和省际重要断头路兴嘉路建成通车,省际干道S202平湖段全线贯通,嘉兴至平湖快速路射线工程、G228

国道先行段、G525国道与S302省道平改立启动建设。

全面融入“轨道上的长三角”,平湖正蹄疾步稳。平湖充分发挥“前海后河”的资源优势,独山港区新启用A7、A8等7个泊位,对外开放总泊位数达到15个。独山港至洋山港外贸集装箱中转业务开通,通关服务中心同步启用。浙北高等级航道网集装箱通道,II号港池、B25、26泊位码头等重点项目建设。

立足长三角,发力一体化,平湖正在党建引领下,用心用情用力书写一张张有温度有质感的民生答卷。



长三角“田园五镇”乡村振兴先行区项目发布



长三角(浙沪)南北山塘毗邻公交开通

#### 乘势而上 续写新篇

区,联合组建了全国首个跨省市强村共富公司,相关做法入选了浙江省推进长三角一体化发展首批最佳实践和虹桥国际开放枢纽建设一周年实践创新案例。

过去五年,是平湖以融入长三角一体化发展为契机,不断提升城市建设、增进民生福祉的五年。从沪平盐城际铁路先行段加快建设,到华东师范大学和平湖市人民政府合作共建华东师范大学附属平湖学校,再到本周日即将举办的2023浙沪乡村半程马拉松赛,这五年,平湖百姓在家门口就享受到了教育、医疗、文体等优质资源,融入长三角一体化发展让普通百姓更有幸福感和获得感。

风从“海”上来。平湖的发展史,就是一部接轨上海、寻求发展的历史。从上世纪八九十年代的“周末工程师”,他们利用周末时间来平湖企业“传经送宝”,带来了先进科学技术、先进管理模式,不断为平湖企业发展赋能。接轨上海,也意味着接轨国际、接轨全球。多年接

轨上海、融入上海,平湖成了改革开放的前沿阵地,世界500强企业、总部经济型项目纷纷落户平湖,高质量外资成了平湖发展的一张“金名片”,全市利用外资连续23年进入全省十强就是平湖深化开放的最好证明。

全方位融入长三角,全地域接轨大上海,成就了平湖的今天。在11月8日举行的第六届中国国际进口博览会2023长三角G60科创走廊高质量发展要素对接大会上,我市成为嘉兴唯一荣获首批“长三角G60科创走廊产城融合发展示范区”称号的县(市、区)。融入长三角一体化发展,也预示着平湖美好的明天。立足长三角这一重要方位,锚定一体化这一重要路径,平湖必将在融入长三角一体化中,开辟更大的发展空间、积蓄更强的发展动能。

#### 采访札记